

# ПРАВОВЫЕ И СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА

УДК 241

## «ЧЕЛОВЕК В ОБЕЗБОЖЕННОМ МИРЕ»: ЭТИЧЕСКИЕ ВЗГЛЯДЫ ДИТРИХА БОНХЕФФЕРА И ИХ АКТУАЛЬНОСТЬ

© 2018 А. В. Сенкевич

*Воронежский институт высоких технологий (г. Воронеж, Россия)*

*В статье рассматриваются некоторые аспекты протестантской этики XX века на примере Д. Бонхеффера. Автор показывает актуальность этих идей для людей XXI века, поскольку они отражают общечеловеческие ценности, необходимые для выживания человечества в современную эпоху.*

*Ключевые слова: этика, протестантизм, страдание, общечеловеческие ценности.*

XX век стал переломным для человечества, выявив его научно-техническое могущество и одновременно уязвимость, окончательно разрушив убежденность в разумности мировой истории, обнаружив новые границы самоосуществления человека: от величайшего самопожертвования до бездны жестокости и цинизма.

На этой основе мыслители вновь обратились к вечным проблемам философской антропологии и этики: сущность человека, его свобода и смысл жизни, совесть и ответственность, страдание и сострадание. Религиозная мысль была вынуждена не просто создавать соответствующую эпохе теодицею, но ставить вопрос о том, возможна ли она в принципе в мире, где зло и страдание поражают своими масштабами.

Перед лицом исторических вызовов и угроз в христианской философии наметилось несколько путей, несущих отпечаток национально-культурного своеобразия.

Так, православная традиция отмечена напряженным ожиданием конца света и перехода к иному, богочеловеческому, бытию. Так, например, Н. А. Бердяев писал: «Когда мы приблизимся к вечному царству Духа, то мучительные противоречия жизни будут

преодолены и страдания, которые под конец усилятся, перейдут в свою противоположность, в радость; ... и все живые будут участвовать в конце» [4, с. 357].

В предчувствии финала истории русские религиозные философы отвергали заботы о земной благоустроенности и мирском комфорте, противопоставляя им размышления о «новом эоне», «Божьем царстве» и пр.

Западное христианство, по словам Т. Коваль, «смотрит на небо с земли», не стонет о житейских, насущных проблемах. Протестантская мысль пытается сделать христианство созвучным времени, найти возможность жить и действовать в несовершенном мире, расширить рамки собственной этики до общечеловеческих границ.

Мы рассмотрим несколько аспектов протестантской этики на примере учения выдающегося мыслителя XX века Дитриха Бонхеффера.

### ***Место религии в современном мире***

Дитрих Бонхеффер – лютеранский пастор, философ, участник антигитлеровского заговора, бунтарь-мученик, чья статуя установлена в Вестминстерском аббатстве.

Ему принадлежит тезис о «безрелигиозном христианстве» как единственно оправданном мировоззрении в эпоху «совершенного мира». Последнее, по мысли Бон-

Сенкевич Алла Владиславовна ВИБТ-АНОО ВО, к. филос. н., доцент, [alla.senkevich@bk.ru](mailto:alla.senkevich@bk.ru).

хеффера, означает возможность для человечества объяснять происходящие в мире события, не прибегая к идее Бога, опираясь на достигнутые успехи естествознания и социальных наук. Более того, мыслитель полагал, что и вечные, предельные вопросы о смерти, вине, морали тоже могут быть избавлены от религиозной оболочки. Бог отныне не должен быть ни «рабочей гипотезой», ни идолом для слепого поклонения, ни средством для магически-эффективного решения насущных проблем. На вопрос о месте религии в мире он отвечал так: «Бог позволяет вытеснить себя из мира на крест. Бог бессилен и слаб в мире, но именно в этом и только через это Он с нами и помогает нам» [2].

Человек XX века должен осознать себя как христианина не в религиозном обряде, а в самой повседневности, наполненной страданием, тревогой, исканиями своего пути. Так индивид соучаствует в страдании Бога и учится подлинной вере. «Это я и называю посюсторонностью – жить в гуще задач, вопросов, успехов, неудач, жить, копя опыт и поминутно убеждаясь в своей беспомощности, – вот тогда-то и очутишься всецело в руке Божией, тогда ощутишь по-настоящему не только свою боль, но боль и страдание Бога в мире... Тогда только и станешь человеком, христианином» [2].

Таким образом, Бонхеффер подводит людей своей эпохи и современных читателей вовсе не к атеизму, а к глубинному пониманию веры и ее этического измерения.

#### **Задачи этики**

В своей книге «Этика» Бонхеффер указывал, что решение ключевого вопроса этики – о добре и зле – невозможно без размышлений о Боге и мире. Только принятие Бога как «последней реальности» высвечивает смысл вещей «предпоследних», мирских. Бог оказывается всегда рядом, он предстает в этом мире через другого человека, ближнего, ставя перед нами те или иные нравственные задачи. От нас же требуется готовность быть человеком и осознавать себя во власти Бога. Он «возлагает на нас бремя, которое мы способны вынести, и ведет нас лучшим и кратчайшим путем к себе» [2].

#### **Страдание и сострадание**

Проблема страдания стояла перед Д. Бонхеффером в всей не просто теоретической, но жизненной своей остроте и в личном плане (опыт узника нацистского концлагеря), и в плане историческом (неспособность принять идеологию и социальную

практику гитлеровской Германии, куда пастор вернулся из США в 1939 г.).

Наиболее тяжело вынести свободно избранное телесное и духовное страдание в одиночестве, безвестности и позоре. Таков был путь Христа, и он многократно повторяется в судьбах Его последователей на всем протяжении истории. Написавший об этом Бонхеффер прошел свой путь и завершил его 9 апреля 1945 года во Флоссенбурге с молитвой на устах, будучи повешен нацистами.

В письме своему другу он писал, что «в страдании кроется освобождение, ибо человек получает право передать дело своей жизни в Божьи руки. В этом смысле смерть венчает человеческую свободу» [2]. Этот тезис звучит неожиданно, ведь страдание обычно связывается с несвободой и зависимостью от чего-либо.

Мыслитель подчеркивал, что христианин не должен нарочно взваливать на себя непосильную жизненную ношу, но должен быть готов совершить добровольный, ответственный поступок и принять страдание тогда, когда от него потребуются эта жертва ради ближних. Сострадание у Бонхеффера тесно связано с идеей социального служения: «Едва ли есть чувство, дающее больше радости, чем ощущение, что можешь приносить какую-то пользу людям. <...> Ведь в конце концов именно человеческие отношения и есть самое главное в жизни...» [2].

#### **Моральный выбор**

Рассуждения Бонхеффера о моральном выборе продиктованы исторической ситуацией и рефлексией над менталитетом его соотечественников, однако, возвышаются до степени всеобщего. Он отмечает многоликость зла, которое затрагивает каждого, запутывает, обманывает, заставляет ощущать свой поступок как верный и благой. Человек ищет точку опоры в своей совести, исполнении внешнего долга, но и это оказывается проблематичным. Устоит только тот, кто готов пожертвовать всем и самой жизнью ответить на зов Бога.

Моральное решение выражается в активном действии, в том числе – в активном противостоянии злу: «Пассивность и тупая созерцательность не есть христианская позиция» [2]. Таким было и решение Бонхеффера – участника немецкого Сопротивления, пастора-заговорщика.

#### **Оптимизм**

В своих произведениях Д. Бонхеффер неоднократно подчеркивал важность сохра-

нения душевного здоровья: уверенность, счастье, активность – это норма. Бездействие, уныние, заикленность на мыслях о потусторонней жизни не есть благочестие. С этих позиций он осуждал и критиковал экзистенциализм, психотерапию, взгляды отдельных христиан за стремление навязать человеку рефлексии над своими горестями, заботами, осознание себя как несчастного и отчаявшегося страдальца. Не соглашаясь с его негативной оценкой экзистенциалистских идей, тем не менее, стоит отметить призыв мыслителя к оптимизму.

Иногда оптимизм может быть позицией глупых и трусливых людей. В ситуации тяжелейших исторических и личных испытаний он становится выражением высшей мудрости и силы духа. «Это жизненная сила, сила надежды, не иссякающая там, где отчаялись другие, сила не вешать головы, когда все старания кажутся тщетными, сила сносить удары судьбы, сила не отдавать будущего на произвол противнику, а располагать им самому» [2].

Примечательно, что оптимизм мыслителя касался именно посюстороннего, земного мира, в котором христианин должен устраивать свою жизнь не для себя одного, а в единстве с другими людьми, в служении ближним. Это стремление для Бонхеффера первично по отношению к религиозной идее спасения души. Именно горячая любовь к этому миру ведет к вере в воскресение и будущую жизнь всего, что человеку дорого.

#### ***Уроки для современности***

За семь десятилетий после написания главных трудов Бонхеффера мир еще более «повзрослел» в том смысле, который придавал этому понятию автор. Физика бьется над тайной возникновения мира, биология и медицина научились манипулировать с самой человеческой жизнью. Стал ли мир более «безрелигиозным» не в плане внешней принадлежности к той или иной конфессии, а в плане глубочайшей человеческой потребности и архетипической тяги к высшему, священному, непостижимому? Думается, что нет.

По крайней мере, религия, как и сотни лет назад, выполняет утешительную функцию. Сам Бонхеффер в своем пасторском служении прибегал к ней, как свидетельствует отрывок из его биографии. Мальчик-прихожанин однажды пришел к нему в слезах и рассказал о смерти своей любимой собаки. Ребенок спрашивал, встретит ли он Герра Вольфа на небесах, после смерти. Пастор

утешил его обещанием встречи, «мы только не знаем, как именно это будет» [6, с. 8].

Человек XXI века, могущественный в познавательном-техническом плане, снова и снова остается один на один с горем, со своей экзистенциальной трагедией. Религиозное и философское утешение не отменяют и не взаимоисключают друг друга. Они могут быть объединены важнейшей общей задачей духовной помощи и самопомощи страдающему человеку.

«Письма из тюрьмы» Д. Бонхеффера представляют его напряженные раздумья над вечными проблемами человеческого бытия: свобода, смерть, смысл жизни, добро и зло. Они должны были стать основой его новых произведений, но так и остались незавершенными. «Бонхеффер поднял вопросы, на которые не успел ответить; ввел термины, которым не успел дать четкое определение» [1]. Поэтому современный читатель вовлекается в духовные искания мыслителя, ищет собственные интерпретации, дает свои оценки, критикует и соглашается.

Как представляется, для нас важны морально-практические выводы, сделанные Бонхеффером. Его этика, в чем-то спорная, в чем-то реалистичная, прошла проверку на истинность жизнью самого мыслителя и его смертью. Христианство в понимании Бонхеффера, освобожденное от внешней обрядности, уныло-скорбного «благочестия», возвращает индивида миру с его радостями и трагедиями, переживаниями и заботами.

«Безрелигиозное христианство» выходит за конфессиональные рамки и несет в себе общечеловеческий этический потенциал именно в силу того, что не желает отличаться культом, ритуалом, внешней стороной. Главное – быть человеком среди других, уметь радоваться этому миру, не «обгонять Бога», ожидая финала, но быть готовым к страданиям и жертве во имя любви, добра и справедливости.

Если христианство, реформированное Лютером, сформировало в XVII веке дух капиталистического общества, то протестантская этика XX века, представленная в работах Д. Бонхеффера, созвучна современной задаче складывания общечеловеческой нравственной платформы.

#### **ЛИТЕРАТУРА**

1. Бинцаровский Д. Лекция 11. Дитрих Бонхеффер [Электронный ресурс] / Д. Бинцаровский // Реформатский взгляд

([http://www.reformed.org.ua/2/632/#\\_Тoc261568554](http://www.reformed.org.ua/2/632/#_Тoc261568554)).

2. Бонхёффер Д. Сопротивление и покорность [Электронный ресурс] / Д. Бонхёффер // Библиотека Гумер ([https://www.gumer.info/bogoslov\\_Buks/bogoslov/bonheff/02.php](https://www.gumer.info/bogoslov_Buks/bogoslov/bonheff/02.php)).

3. Бонхёффер Д. Этика / Д. Бонхёффер. Пер. с нем. (Серия «Современное богословие»). – М.: Издательство ББИ, 2013. – xxxiv + 501 с.

4. Дмитриева Н. К., Моисеева А. П. Философ свободного духа (Н. Бердяев:

жизнь и творчество) / Н. К. Дмитриева, А. П. Моисеева. – М.: Высшая школа, 1993. – 271 с.

5. Коваль Т. Этика труда православия / Т. Коваль // ОНС. – 1994. - №6. – С. 55-70.

6. Метаксас Э. Дитрих Бонхёффер. Праведник мира против Третьего Рейха [Электронный ресурс] / Э. Метаксас // Электронная библиотека [iknigi.net](http://iknigi.net). (<http://iknigi.net/avtor-erik-metaksas/72442-ditrih-bonheffer-pravednik-mira-protiv-tretego-reyha-erik-metaksas/read/page-1.html>).

## **«THE MAN IN THE WORLD WITHOUT GOD»: ETHICS OF DIETRICH BONHOEFFER AND THEIR RELEVANCE**

© 2018 A. V. Senkevich

*Voronezh Institute of high technologies (Voronezh, Russia)*

*The article discusses some aspects of the Protestant ethics of the twentieth century by the example of D. Bonhoeffer. The author shows the relevance of these ideas for the people of the XXI century, as they reflect the universal values necessary for the survival of mankind in the modern era.*

*Key words: ethics, Protestantism, suffering, universal values.*